

薛城舜耕中学

祝贺《齐鲁晚报·今日枣庄》创刊两周年

心有多大,舞台就有多大

——薛城舜耕中学学生快乐成长纪实

知识固然重要,比知识重要的是能力,比能力重要的是道德,比道德更重要的是信仰。这是一句经典的话语,道出了学校育人的真谛。薛城舜耕中学坚持以人为本,立德为先,人文滋润,张扬个性,和谐发展的育人宗旨,高奏“能创第一,创第一;不能创第一,创唯一”的卓越舜耕精神,让每一个舜耕学子都能从自身发展的最近区,获取快乐成长的信心、正能量、智慧,谱写了一曲曲“我的未来不是梦”的育人传奇。



人文讲堂(市作协主席梁化乐辅导)



黄飞校长颁奖

“钱学森奖章”成为焦点

2012年9月10日,在庆祝28个教师节时,薛城舜耕中学隆重举行开学典礼暨第三届钱学森奖章颁奖典礼,59名品学兼优的学生获得钱学森奖章。

颁奖典礼上,雷鸣般掌声中,59名学生身披绶带,洋溢喜悦,分十组踏上红地毯,颁发钱学森奖章和钱学森奖杯。他们有清华学子,中考状元,也有科技小发明,才艺展示等素质之星,这是学校对学生的最高奖励。是对舜耕中学一年来品学兼优,素质卓然的学生进行隆重表彰,1万名师生参加颁奖典礼。

舜耕中学教学楼叫学森楼,是用航天之父钱学森的名字命名的,意在砥砺学生为中华崛起而读书,弘扬学森精神,心系科学,努力学习,立志报国,已成为学校文化建设的重要组成部分。现已举行三届,共奖励学生138名,赢得了社会好评。

这则消息在《齐鲁晚报·今日枣庄》发表后,随即被人民网,中国日报网,网易,搜狐,枣庄大众网,枣庄在线,枣庄教育网,薛城政府网,薛城教育网等网站转

载,一时薛城舜耕中学成为人们关注的焦点,文化育人也引发了人们对教育的深层次思考。

“星”满校园“香”乐万家

“看到自己的女儿学习成绩不断提高,喜欢阅读、画画等兴趣爱好越来越广泛,既懂事又勤奋,家长很放心。这学期寒假,学校政教处苏刚主任等三位老师给赵洁送来了学习之星和书香家庭两个喜报,我们街坊都跟着欢喜。”这是2013年元月29日九年级25班赵洁的妈妈曹红云的肺腑之言,惹得薛城财富大世界街坊邻居投来羡慕的目光。

赵洁七年级上学期被评为才艺之星,七年级下学期被评为友爱之星。八年级上学期被评为勤奋之星,八年级下学期被评为进步之星。这学期被评为学习之星,喜形于色的她高兴地为自己竖起了大拇指。像赵洁这样的学生在舜耕校园“星”光大道的激励下,不断刷新自己,挑战成功的比比皆是。科技之星、体育之星、文明之星、尊师之星、诚信之星等30个星名,根据学生一学期的学习、守纪、活动等进行综合评价,采取学生自

报,教师评价,学生互评,用“星”命名,组织教师寒暑假用送喜报的形式告诉学生,告诉家长。旨在倡导教师、家长、社会既要关注每一个学生的学习成绩,更要关注每一个学生的成长进步,多把尺子评价每一个学生,善于发现每一个学生的闪光点,善于发现每一个学生的潜力点,挖掘学生的亮点,长处和潜能,成了舜耕校园一道靓丽的风景线。

“星”满校园,“星”光灿烂,“香”乐万家。校园成了学生成长的乐园,送喜报也成了家校沟通的快乐纽带。学生通过用实力争“星”,教师通过用过程评“星”,家长通过喜报盼“星”,让学生既有和同学成长成功的横向对比,又有“旧我”、“新我”变化进步的纵向参考,构筑了教师、家长关注学生成长、关注学生进步、关注学生特长发展,优化了舜耕“5+2+2”(“5”指学生每周在校5天;“2”指每周周末两天;“2”指寒假和暑假两个假期)的育人模式,成了一道快乐育人的亮点工程。学校也由单一对学生评价,延伸到对学生家庭的评价,倡导书香家庭建设,“香”乐万家,赢得了学生家长的好评。买书,读书渐渐成为家庭的时尚。七年级2班付森是薛城区周营镇单庙村的,第一学期就被评为学习之星和书香家庭,乐得付森的爷爷付元桂笑呵呵的,盛赞学校这种评价学生的方式让人高兴,也让家庭每一个成员都从阅读开始,做有书卷气的人,有精气神的人。

据悉,学校寒暑假里,组织校领导、优秀班主任、学生喜欢的老师近百人,分成12个组,每学期利用三天时间,走进社区,走进农村,走进家庭,走进矿区,把近万份喜报,89个书香家庭送到学生家里,让每一个学

都能享受到自己成长的激励。

文化味最浓的学校

“舜耕中学不仅校园环境美轮美奂,而且师生精神意气风发,处处洋溢着文化味:舜文化、孝文化、感恩文化、惜时文化、奇石文化、树文化、班级文化、办公文化、卓越文化、落实文化等,是最美的校园,是文化味最浓的学校。”这是2012年10月29日,来自河南省安阳市龙安区马投涧乡第一中学苏海印副校长的考察感言。

考察团一行30人,通过看、听、谈全面考察舜耕校园文化建设情况,颌首赞许。在校园文化小导游的引导下,参观了校园文化广场、钱学森雕像、陶行知雕像、闻香园、园中园、忠孝园、宿舍、美食厅、录播室、校园电视台、齐鲁第一操、班级文化、办公文化等景点、景观,全神贯注听小导游解说,不停地拍个不停,陶醉着,留恋着。在三楼会议室,考察团认真听取了校长黄飞关于舜耕中学校园文化建设的实践和探索介绍,对舜耕硬件文化建设独树一帜,对学校班级文化、办公文化、卓越文化、落实文化等软件文化建设入脑入心,凸显成学校发展品牌折服不已。观看学校文化建设专题片《凝聚》,让考察团成员感到震撼和鼓舞。考察团与年级主任、教研组组长、名师工作室教师座谈时,详细了解了学校教师专业化发展、卓越课堂打造、名师培养等热点焦点问题,对舜耕的系列举措和辉煌成绩赞不绝口。

目前,来舜耕中学全面考察并蹲点学习文化建设的学校有天津南开大学附属中学,天津市滨湖中学,曲阜市实验中学等100多个教育考察团。

(通讯员 张焯)



观摩齐鲁第一操



齐鲁雏鹰工程试点学校



考察团徜徉闻香园



清华学子的家长赠送锦旗



第二届钱学森奖章颁奖仪式鸟瞰图